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Comissió d’Economia, Pressupostos i Hisenda 
realitzada el dia 8 de novembre de 2021. Comença la 
reunió a les 10 hores i 33 minuts. Presideix la diputada 
senyora Eva Ortiz Vilella. Reunió número 21/I.

La senyora presidenta:

(Inoïble) ... alguna de las comparecencias, que sabéis que nos 
tendrán en este hemiciclo los días 8, 9 y 10 .

El señor conseller de hacienda, el señor Soler –que ya, cuando 
le he saludado, le he dicho que todos los días lo vemos, lo cual 
nos alegramos mucho de que sea así y es lógico por la comi-
sión en la que estamos– será el primero en comparecer, siem-
pre y cuando la secretaria nos diga que hay quorum .

Cuando usted quiera, señora secretaria, gracias .

La senyora secretària:

Moltes gràcies, presidenta .

Bon dia .

(La secretària passa llista per tal de comprovar si hi ha quòrum)

Hi ha quòrum, senyora presidenta .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señora secretaria .

Tenemos, también, en el siguiente punto que aprobar, o no, 
el acta de la sesión anterior. ¿Hay alguna cuestión que recti-
ficar? Vale. Pues, se aprueba por unanimidad.

Compareixença del conseller d’Hisenda i Model Econòmic, 
senyor Vicent Soler i Marco, per a informar sobre el Projecte de 
llei de pressupostos de la Generalitat per a l’exercici 2022 pel 
que fa a la seua conselleria

La senyora presidenta:

Y ya le damos al señor Soler 25 minutos en su primera inter-
vención. Luego, los ponentes tendrán 6 minutos, de los dife-
rentes grupos parlamentarios; 15 minutos de réplica el señor 
conseller; 3 minutos de réplica los grupos que quieran hablar 
y, por último, cerrará el señor conseller con 3 minutos .

Suya es la palabra, señor Soler . Cuando usted quiera .

Vale, perfecto. Esto es por darle emoción al inicio de la 
comisión . Cuando usted quiera, señor conseller .

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Moltes gràcies, presidenta .

Bon dia, senyories .

Comparec davant d’esta Comissió d’Economia, Pressupostos 
i Hisenda de les Corts per exposar les seccions correspo-
nents a la Presidència de la Generalitat i a la Conselleria 
d’Hisenda i Model Econòmic del Projecte de llei de pressu-
postos de la Generalitat per a l’exercici 2022, el seté pressu-
post del govern que anomenem del Botànic .

Personalment estic molt satisfet del treball i esforç, amb 
capacitat de negociació, que hem fet des del Consell i la 
comissió política per a dissenyar estos comptes. Gràcies a 
això el govern del Botànic té ja un any més el millor projecte 
de pressupostos possible, que recull les prioritats dels valen-
cians i les valencianes i dona resposta a les seues necessi-
tats, precisament, este sempre ha sigut l’objectiu fonamen-
tal del Consell .

I encara que al Consell, i en particular a este conseller, li 
haguera agradat presentar-los davant d’esta cambra en el 
temps que marca l’Estatut i la llei d’hisenda, reitere la meua 
satisfacció amb els comptes perquè amb l’acord polític hem 
confeccionat uns pressupostos històrics per a moments que 
també ho són . A més, podran entrar en vigor l’1 de gener .

Com vaig anunciar dimecres passat, el pressupost global de 
la Generalitat per a l’any 2022 augmenta respecte a l’ante-
rior en 2.340 milions, 9,1 %, arriba fins als 27.967 milions. I 
del total, vint mil milions, 20.707,3, estan destinats a opera-
cions no financeres, és a dir, a despesa real, el que suposa un 
augment del 8,8 % respecte del pressupost anterior. Eixa és 
la xifra realment significativa des del punt de vista polític.

Tot per a un any tan fonamental com este, un període de 
transició a la nova normalitat en el qual hem de consolidar la 
recuperació econòmica i social després de la pandèmia i on 
els fons europeus, l’increment de la inversió i el reforçament 
de l’escut social, mitjançant el manteniment de la inversió i 
despesa social reforçada que vam incrementar com a conse-
qüència de la pandèmia, són la nostra prioritat .

Perquè gràcies als esforços que des de l’any passat han fet 
els valencians i valencianes el futur és esperançador i el 
2022 es presenta com l’any de la plena recuperació, l’any on 
hem de deixar arrere les conseqüències de la COVID-19 i 
recuperar la normalitat en les nostres vides. I ho hem de fer 
junts, junts, de la mà dels col·lectius més vulnerables i sense 
deixar a ningú darrere. Per això hem de continuar estant al 
costat del nostre teixit productiu i recolzar-lo més que mai 
amb els recursos necessaris, amb especial atenció als autò-
noms i a les pimes, que tant han patit les conseqüències 
de la pandèmia i que formen una peça clau tant a la nostra 
economia com a la nostra vida en la societat .

Senyories, per això estos pressupostos són tan importants, 
perquè naixen amb la vocació de ser instrument per a la 
recuperació valenciana. De fet, i encara que cada conse-
llera i conseller desenvoluparà durant aquesta setmana les 
seues partides, els avance que enguany els recursos de les 
conselleries econòmiques i productives de la Generalitat es 
quantifiquen en 3.557 milions i és que tenim com a repte 
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aprofitar la recuperació com una oportunitat de creixe-
ment . És a dir, tenim que eixir d’esta crisi liderant un procés 
de transformació del model econòmic cap a un model més 
competitiu i de major productivitat, sostenible, basat en la 
investigació, la innovació, digitalització i de major resilièn-
cia i fer ho amb ambició, al costat del govern central i dels 
ajuntaments .

Tot això . . ., estos comptes són sinònims d’inversió i de 
despesa social perquè, a més que forma part de l’ADN del 
Botànic –ratificat en els pactes del Botànic I i Botànic II i 
l’acord, molt important, l’acord de reconstrucció Alcem-nos– 
la pandèmia ens ha donat una lliçó: si es desmantellen els 
serveis públics bàsics i es renuncia a la despesa social, com 
es va fer amb la crisi anterior, la crisi de l’any 2008, som una 
societat ben vulnerable . I la despesa social és més que mai 
invertir en la nostra economia, invertir en el nostre futur. 
I ho diré ben clar: sense despesa social no superarem la 
pandèmia, sense despesa social no hi ha futur.

Gràcies a la despesa social que es va fer als pressupostos 
del 2021 hi ha lloc per a l’esperança. Durant aquest any hem 
pogut vacunar amb pauta completa a més de quatre mili-
ons de valencians i valencianes i això ha permés relaxar les 
restriccions adoptades per a combatre la pandèmia i, en 
conseqüència, impulsar la nostra economia . Precisament ara 
hi ha més persones treballant que abans de la pandèmia .

I per això estic orgullós de dir que aquest any hem incre-
mentat la despesa social fins als 17.300 milions, és a dir, 
cada 24 hores del present any el Consell destinarà 47,4 
milions a garantir els serveis bàsics fonamentals dels valen-
cians i les valencianes, 47,4 . Concretament els serveis bàsics 
de l’estat del benestar, sanitat, educació i serveis socials, 
tornen a ser prioritat als pressupostos i compten amb una 
xifra de 16.495 milions per al pròxim any. Des de l’arribada 
del Botànic estes àrees han crescut un total de 5 .312 
milions .

També aquesta es reflecteix al capítol de personal, que 
arriba a la xifra històrica de més de 7.500 milions. El 88,6 % 
es destina a sanitat i educació, amb un total de 6.688 
milions. Això suposa que el pròxim any es mantindrà l’escut 
social que vam reforçar amb els pressupostos del 2021, 
però, a més, tenim vulnerabilitats que cal afrontar i donar-
li resposta com, per exemple, la desocupació juvenil, les difi-
cultats d’accés a l’habitatge, el canvi climàtic, la digitalització 
de l’administració i de l’economia o el despoblament rural .

Estem en un període de transició cap a una nova normali-
tat perquè tenim el repte i l’obligació de no sols superar la 
pandèmia sinó d’eixir d’ella millorant la situació que teníem 
anteriorment. I tot això ho fem des de la responsabilitat, 
amb polítiques públiques anticícliques i tenint en compte 
també les necessitats territorials de les nostres provín-
cies i comarques. Per atendre estes polítiques, un any més, 
la comunitat comptarà per aquest exercici amb una suma 
global de 1.795 milions de fons europeus, dels quals 692 
són del React, 250 del marc financer plurianual i 891 del 
Mecanisme de recuperació i resiliència, l’MRR .

Com queda reflectit en el pressupost i posteriorment expo-
saré, l’aprofitament dels recursos europeus és una de les 
prioritats del govern valencià i, per això, posem tot l’esforç 
en gestionar-lo de la forma més àgil i eficient possible. I 

és que els fons europeus són necessaris per a la reactiva-
ció econòmica després de la pandèmia, però també per 
l’assoliment de reptes ineludibles de futur que afrontava des 
de fa temps la nostra economia, com és la transformació del 
nostre model productiu.

D’això, dir, exposaré ara, a continuació, cada una de les 
seccions que em corresponen . En primer lloc, el de la 
Presidència de la Generalitat, és el marc general preambu-
lar que era necessari, pot ser la primera intervenció d’este 
seguit d’intervencions de consellers i conselleres .

I, per tant, entre al tema que ens ocupa hui, que són dos 
seccions . La de la Presidència de la Generalitat, per a la qual 
el pressupost per al 2022 de la Presidència compta enguany 
226,4 milions, al que hi ha que afegir el finançament addicio-
nal per a les polítiques turístiques previst en la secció 20 del 
pressupost . Les principals àrees d’actuació de Presidència en 
l’any 2022 són: les polítiques turístiques, la cooperació amb 
els municipis i la lluita contra el despoblament .

Tenint en compte els pressupostos de la Presidència i de 
l’entitat Turisme i Comunitat Valenciana, la dotació global 
consolidada destinada al turisme en l’any 2022 ascendix a 
104,1 milions, amb l’objectiu de continuar donant suport al 
sector turístic valencià. El turisme és un dels motors, com ja 
he dit tantes vegades des d’ací, de la nostra economia i amb 
diferència el més afectat per la pandèmia.

Per això estem fent tots els esforços perquè el sector puga 
superar les greus conseqüències de la COVID-19 . I amb este 
pressupost, la Generalitat destinarà més de 21 milions a les 
accions de suport directe al sector, mitjançant transferències 
a empreses i familiars. Altres 21 milions aniran a la millora, 
la promoció i la sostenibilitat de les destinacions turístiques: 
actuant en col·laboració amb les administracions locals, 13 
milions, i altres institucions i entitats sense ànim de lucre, 
8,6 milions. En conjunt, en l’any 2022, el 41 % dels pressu-
postos de turisme, més de 43 milions, seran transferits als 
agents del sector en forma de subvencions, corrents o de 
capital, el 41 %.

Respecte a les actuacions pressupostades al turisme, cal 
destacar: l’exitós Bo viatge, amb més de 15 milions, un 
25 % més; dos línies d’ajudes a les empreses turístiques que 
executarà Turisme Comunitat Valenciana, una línia dotada 
amb 3 milions en ajudes directes a empreses i una altra 
línia dotada amb 3,5 milions destinades a la convocatòria 
d’ajudes per a l’impuls de la competitivitat turística. La línia 
del fons de cooperació amb els municipis turístics comptarà 
amb 4,5 milions, que multiplica per 9 la dotació del pressu-
post anterior .

També s’incrementen les inversions en la requalificació de 
l’oferta turística a través del Pla de dinamització turística i 
del Pla de sostenibilitat turística, que comptaran en conjunt 
amb un total de 3,6 milions. En matèria de formació turís-
tica cal destacar que, a través dels capítols VI i VII, Turisme 
Comunitat Valenciana destinarà 4,7 milions a la construc-
ció, equipament i millora dels centres de turisme en Alcoi, 
Benidorm, Morella, Requena i Sagunt .

Per últim, les polítiques actives de promoció turística obte-
nen 28 milions, un 14,89 % més, i, a més d’impulsar la 
comunitat com a destinació turística segura, destaca Visit 
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Valencia, de 800 .000 euros, per a la gala dels Goya en 
el 2022; Benidorm, acord amb Radiotelevisió Espanyola 
perquè Benidorm siga la seu de l’elecció del representant 
d’Espanya en el Festival d’Eurovisió, amb 968.000 euros; i 
a Alacant, acord amb el Patronat de Turisme i Platges de la 
ciutat d’Alacant, que passà de 175 .000 a 300 .000 euros .

Segon bloc de Presidència són els programes d’administració 
local, que tenen un pressupost de 69,7 milions per a ajunta-
ments i mancomunitats, amb un significatiu Fons de coope-
ració municipal de 40 milions per a tots els municipis de 
la Comunitat Valenciana, amb el qual el Consell manté el 
compromís amb els municipis atenent a les seues necessitats 
d’un finançament garantit i estable per a possibilitar la pres-
tació dels serveis públics essencials que presten els ajunta-
ments a la ciutadania .

Aquesta dotació, a més, es complementa amb les línies de 
finançament destinades a atendre necessitats especials de 
determinats municipis, com és el cas dels municipis turís-
tics ja esmentats i els municipis amb risc de despobla-
ment que esmentarem després. Partida de patrimoni de 9,4 
milions i accessibilitat municipal de 5 milions per actuacions 
vinculades al patrimoni local i eliminació de barreres arqui-
tectòniques als municipis. A més, 2 milions per reforç a les 
mancomunitats .

Pel que fa a la lluita contra el despoblament, el programa 
Agenda valenciana antidespoblament compta amb una dota-
ció de 8,3 milions, amb un increment d’un 26,6 % respecte 
a l’any anterior, i aposta per acabar amb la bretxa territo-
rial entre els valencians i valencianes per mitjà de: augment 
fins a 4 milions, 33,3 % d’increment, del Fons de coopera-
ció municipal antidespoblament; Pla contra l’exclusió finan-
cera, dotat amb 1,95 milions, per a la instal·lació de caixers 
automàtics a tot el territori. I amb això tanque el primer bloc 
de temes vinculats a la secció Presidència .

Ara passaré a detallar-los el pressupost de la Conselleria 
d’Hisenda i Model Econòmic . Esta conselleria representa 
el 2 % del pressupost de la Generalitat, i té com a objec-
tius principals la reivindicació d’un finançament just, amb 
la mateixa fermesa del primer dia; jugar un paper clau per a 
transformar el model econòmic valencià i per a donar suport 
financer a les nostres empreses; l’eficiència i digitalització de 
l’administració; i la lluita contra el frau fiscal.

Per tot això, la conselleria enguany comptarà amb un pres-
supost de 567,8 milions, amb un increment respecte de l’any 
anterior del 50,4 %, on el suport financer i inversor a les 
nostres empreses serà clau i fonamental.

De fet, la Direcció General de Model Econòmic, 
Finançament Autonòmic i Política Financera té assignats 
23,3 milions . Esta direcció general manté les subvencions 
per a les iniciatives empresarials, amb una dotació de 7,6 
milions, i entre els projectes destaca el següent .

El desenvolupament, amb 15 milions, del Parc Sagunt II, que 
ampliarà l’àrea logística de Sagunt a fi de consolidar un dels 
majors parcs empresarials i logístics d’Europa. Es mante-
nen els convenis de col·laboració, entre altres, amb les 
universitats, i suport a mesures formatives i laborals direc-
tament vinculades a projectes d’inversió empresarial per a 
impulsar la transformació del nostre model. El conveni de 

col·laboració amb ASCER, per import d’un milió, per a actua-
cions que contribuïsquen al canvi de model econòmic en el 
marc del Pla d’acció per a la transformació del model econò-
mic, i el conveni de suport a la fundació per al desenvolupa-
ment i la innovació per a la transformació modernitzadora 
del capital humà, amb dos milions .

Per la seua part, l’Institut Valencià de Finances arriba fins 
als 257,9 milions, 44,2 % més que l’exercici anterior, per a 
atendre i estendre el suport financer a les empreses més afec-
tades per la pandèmia, i donar suport al creixement sosteni-
ble dels sectors més innovadors i emprenedors . Així mateix, 
s’incrementa la dotació per a les línies bonificades Resistir, 
en 100 milions, i Renàixer, crèdits amb parts no reemborsa-
bles per a altres sectors industrials, que compta amb l’aportació 
de diverses conselleries, la d’hisenda mateix, però també la 
d’habitatge, la d’innovació i economia, fins els 50 milions.

A més, el pressupost destina 25 milions a l’estratègia 
d’emprenedoria de l’IVF per a 2023, en el marc del programa 
operatiu FEDER 2021-2027. I compartint el compromís de 
Presidència amb el turisme, s’inclouen 9 milions per a la línia 
de finançament de grans cadenes hoteleres.

D’altra banda, conselleria també és palanca de canvi per a 
la transformació digital i modernització de l’administració 
pública a través de la DGTIC, que enguany tindrà al seu 
abast 363 milions, 88,3 % més, dels quals 132 correspo-
nen a fons europeus, principalment a justícia, educació i 
serveis socials, amb l’objectiu de desenvolupar els projec-
tes del pla GEN Digital 2025. Este pla té com a fi convertir 
l’administració de la Generalitat en una organització pública, 
digital, cohesionada i col·laborativa, capaç de treballar, donar 
serveis i relacionar-se amb la societat com un ens únic, àgil; 
racionalitzant i simplificant la gestió gràcies a una estratègia 
compartida i oberta basada en l’ús de les TIC. A més, traça la 
ruta a seguir per a proveir dels millors i més moderns siste-
mes i infraestructures TIC per a l’excel·lència i la qualitat en 
la prestació dels serveis públics digitals .

Sistemes d’informació compta amb 189,5 milions per a 
comunicacions corporatives de la Generalitat, Amura; desen-
volupament de Cassandra, de gestió de residències; digita-
lització de justícia o el nou sistema d’informació econòmica i 
financera, Nefis.

Innovació tecnològica i educativa té assignats 122,45 
milions per a la integració de les TIC en l’àmbit educatiu, i 
desenvolupament del CDC, amb suport dels fons europeus.

Per altra banda, la Direcció General del Sector Públic i 
Patrimoni, dotada amb 68,5 milions, dels quals 39 a patri-
moni, i, d’ells, 19 estan destinats a la inversió, d’entre altres 
actuacions, destacaria amb un milió l’inici del projecte Rico 
Pérez-Arena d’Alacant, un projecte de futur i de què estic 
molt orgullós de poder-lo anunciar .

A més, la inversió es centrarà en la rehabilitació, ampliació i 
descarbonització del parc immobiliari públic, com ara l’edifici 
singular de Campanar, 4,6 milions –per a educació–, el Palau 
de Calatayud, 1,5 milions, el Palau de l’Almirall, 1 milió, o 
l’edifici Borrull, a Castelló, de 10,4 milions. Entre d’altres 
actuacions de rehabilitació i millora de l’eficiència d’edificis 
d’interés públic que formen part de la nostra història i el 
nostre patrimoni .
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També hi ha partides per a mantindre i fer reformes i millo-
res d’eficiència en la Ciutat Administrativa 9 d’Octubre, amb 
7,9 milions, i l’ampliació i manteniment del Centre Logístic i 
Arxiu Intermedi de Riba-roja, amb 2,98 milions .

Cal posar en relació amb aquestes actuacions el medi 
ambient i el nostre compromís amb el canvi climàtic, ja que 
els edificis són el primer contaminant del planeta, respon-
sables del 40 % del consum d’energia i del 30 % de les emis-
sions de despeses i de gasos d’efecte hivernacle. El parc 
immobiliari de la Generalitat compta amb 1.619 edificis, 
1.619 edificis en funcionament, que alberguen serveis admi-
nistratius, amb i sense atenció al públic, i hem de ser un 
exemple en este camp . A més, la pandèmia del coronavi-
rus ha revelat la importància fonamental de comptar amb 
mesures sòlides i bones condicions de salut i seguretat en el 
treball en tots els sectors de l’activitat.

Per a tot l’anterior, i com ja he esmentat anteriorment, són 
de gran importància els fons europeus, els quals hem de 
gestionar de la forma més eficaç i eficient possible, tant per 
a la recuperació dels efectes econòmics de la pandèmia com 
per a atendre les necessitats dels valencians i valencianes 
amb els millors serveis .

Per això, vull destacar l’augment del pressupost que 
presenta la direcció general de fons europeus respecte de 
l’any anterior, un 17,5 %, i arriba fins als 14,5 milions, amb 
especial menció del capítol 1, que experimenta un augment 
del 43,64 % respecte a l’any anterior, situant-se en 10,8 
milions . Això suposa l’augment de personal a les conselle-
ries perquè cadascuna d’elles puguen gestionar de forma àgil 
i eficient els fons europeus React-EU i els MRR als que m’he 
referit anteriorment.

I és que tenim el deure d’aprofitar tots els recursos que 
venen des de la Unió Europea per als nostres ciutadans i la 
nostra terra. Això ho ha fet fins ara este Consell, i amb un alt 
grau d’execució, que fins i tot va ser destacat fa dues setma-
nes per la comissària europea de cohesió, i que hem de 
continuar.

Per la seua part, la direcció general de tributs de la 
Generalitat –i joc– també veu augmentat el pressupost, amb 
un total de recursos assignats de quasi quatre milions, on 
destaca una pujada del 10,3 % a personal, per a continuar 
avançant en la reconfiguració del sistema fiscal valencià per 
la justícia fiscal, augmentant la seua progressivitat.

Per últim, l’Agència Tributària Valenciana, a més de comp-
tar amb fons per a la implementació de l’administració elec-
trònica, vull destacar una qüestió de la qual em sent també 
molt orgullós . L’increment del personal de l’ATV, amb quasi 
un milió més, per a avançar en la lluita contra el frau fiscal, 
que arriba fins al 54,4 milions d’euros, el que suposa un 
increment del 2 % respecte al darrer exercici. Si hi ha una 
cosa que és important per a la justícia fiscal, és lluitar i ser 
exitosos en la lluita contra el frau fiscal. A més, es destinen 
2,9 milions per a la digitalització integral de l’ATV, així com 
el reforç dels canals de comunicació i de la ciutadania, com 
l’agència i el manteniment de les seues oficines liquidadores.

Per últim, vull fer una especial menció a una novetat que 
hem introduït en estos comptes: els pressupostos partici-
patius. I ho vull fer perquè suposa un pas històric, sense 

precedents en matèria de participació en les comuni-
tats autònomes. Encara que la Conselleria de Participació, 
Transparència, Cooperació i Qualitat Democràtica compa-
reixerà per a detallar els comptes, els puc dir que tant 
Presidència de la Generalitat com la Conselleria d’Hisenda i 
Model Econòmic han obtingut projectes en els pressupostos 
participatius. També vull posar de relleu que esta iniciativa 
ha funcionat molt bé gràcies a l’estreta coordinació entre la 
conselleria de participació i la conselleria d’hisenda.

Però, com deia, anem a parlar dels projectes que afec-
ten l’àrea de Presidència, dels pressupostos participatius, i 
d’hisenda i model econòmic . En concret, en Presidència de la 
Generalitat, amb 120 milions destinats a l’Agenda valenciana 
antidespoblament per al foment d’activitats de captació de 
nous residents . A hisenda i model econòmic, amb 90 .000 . . . 
Perdó, Presidència de la Generalitat amb 120 .000 euros, 
destinats a l’Agenda valenciana antidespoblament, per al 
foment d’activitats de captació de nous residents, i a hisenda 
i model econòmic amb 90 .000 euros per a la instal·lació de 
wifi en el Museu de Belles Arts de València. En col·laboració 
amb la conselleria de participació, compra de tauletes per a 
l’atenció de persones sordes i cegues per a fer la vida més 
accessible als nostres ciutadans .

Senyories, acabe . Estos comptes, que inicien el tràmit parla-
mentari, són necessaris, positius i beneficien el conjunt 
de la societat . Eixir de la situació derivada de la crisi sani-
tària provocada per la COVID-19 no era ni és senzill, però 
l’esperança i el futur són hui possibles gràcies a la ciència i 
a l’esforç de la societat, als empresaris i als treballadors, a 
les pimes, als autònoms, i també gràcies a la responsabili-
tat dels nostres joves . Este govern es va comprometre amb 
els valencians i valencianes a no deixar a ningú darrere en 
la lluita per tornar a la normalitat després de la pandèmia, i 
crec que en este punt tots nosaltres hauríem d’estar d’acord .

Açò és un acte de solidaritat i justícia social, i precisament 
aquest és l’esperit d’estos pressupostos . Són uns pressupos-
tos en els quals tothom se sentirà reflectit, perquè estan fets 
per a resoldre els problemes dels ciutadans, problemes reals 
dels ciutadans, i els reptes de futur d’esta societat i d’esta 
economia. Un pressupost transversal que reforça l’estat del 
benestar i impulsa la nostra economia .

Per descomptat, la meua mà i la de tot el Consell està estesa 
a les seues senyories, estesa a les seues senyories i a tots 
els grups parlamentaris, perquè puguen aportar propostes 
que permeten millorar, encara més, estos comptes des d’una 
mirada útil i constructiva.

I és que si la discrepància i la confrontació d’idees és neces-
sària, en una mida i en una societat democràtica per fer polí-
tica, també ho és, i molt, l’acord i el consens. És més, açò 
últim és la fi que ens ha encomanat la ciutadania. Així ho 
creiem al govern de la Generalitat .

Moltíssimes gràcies.

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Soler .
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A continuación, iniciamos la ronda de los diferentes grupos 
políticos, y en primer lugar tiene la señora Massó 6 minutos 
por parte del Grupo Parlamentario Vox para su intervención . 
Cuando usted quiera, señora Massó .

La senyora Massó Linares:

Gracias, señora presidenta .

Buenos días, señor conseller .

Me gustaría empezar dándole la enhorabuena por su subida 
de sueldo . Bueno, la suya y la de todo el Consell y altos 
cargos . Seguro que los valencianos que están en un ERE o 
están en un ERTE, o que han tenido que cerrar sus negocios, 
se alegran mucho por todos ustedes .

El documento que nos entregó el otro día, y que hoy empie-
zan a desgranar, no es un presupuesto: es una factura. Es la 
factura que tiene que pagar el señor Puig a sus socios para 
seguir manteniéndose en el gobierno .

Por otra parte, parece que el Consell era incapaz de nego-
ciar un presupuesto... Lo entiendo, la verdad es que nego-
ciar algo con la señora Oltra y con el señor Illueca no debe 
ser fácil. Una de sus funciones, de las suyas, es la elabo-
ración de las cuentas públicas . Si el presupuesto se lo han 
hecho desde esa comisión política negociadora, ¿usted qué 
pinta en este teatro? ¿Va a firmar usted la ley de presupues-
tos o la va a firmar la comisión negociadora? No sé, igual le 
tiene que pedir permiso a la señora Oltra para poder firmar 
cuando se apruebe la ley de presupuesto, pero no se lo 
tenga en cuenta, le han aumentado un 50 % el presupuesto 
de su conselleria. Supongo que para no se enfade demasiado, 
supongo .

Pero, bueno, vamos al presupuesto . En el programa de 
modelo económico, el año pasado aumentó un 24,1 %, 
y este año disminuye casi un 50 %. ¿Ya han conseguido 
cambiar el modelo económico? ¿Ya no nos hacen falta esas 
inversiones? Ese era, se lo recuerdo, uno de los cinco ejes 
estratégicos que usted marcó el año pasado .

También mencionaba, en su intervención del año pasado, 
el programa de financiación autonómica, y decía que «la 
reforma del sistema de financiación era uno de los objetivos 
capitales de esta conselleria» . Según usted, estaban liderando 
el tema, y este año aumenta la dotación de ese programa un 
catorce y pico por cien, hasta 1 .920 .000 euros, para ser más 
concretos, para estudios de propuestas de financiación.

Si me permite un consejo, señor Soler, deje de malgastar los 
recursos. Nunca se va a solucionar el sistema de la finan-
ciación autonómica mientras haya 17 miniestados voraces, 
mientras ninguno quiera renunciar a nada de lo que ya tiene. 
Y, por otra parte, lo hemos repetido hasta la saciedad, a los 
gobiernos de la nación les ha ido bastante bien teniendo 
cogidos por los bolsillos a los barones regionales .

Pero vamos ahora al presupuesto de Presidencia . En el 
programa de ordenación y promoción del turismo, bueno, 
pues parece que las transferencias corrientes aumentan, 
aunque el presupuesto total del programa disminuye . . . Pero, 

bueno, es que el turismo tiene que ser una prioridad para 
nuestro gobierno . Es uno de los principales pilares y motores 
de nuestra economía, y creemos que la inversión en turismo 
debía haber sido un poco mayor . Por cierto, vuelven a estar 
los 10 millones de turismo en la sección 20 como el año 
pasado, no sabemos qué hacen ahí .

Pero es que lo de Presidencia es tremendo... Por cierto, feli-
cite también al presidente por su subida de sueldo . Lo del 
gabinete de presidente, que su objetivo es «asistencia al 
presidente y refuerzo de la imagen» –ahí reconozco que 
tienen bastante trabajo, la verdad–, si me permiten la expre-
sión, es que es de traca . Dos millones y medio en perso-
nal para asistir al presidente, 38 cargos y asesores. Dígale 
al presidente que todo el empleo que necesita crear la 
Comunidad Valenciana no tiene por qué ser en su gabinete, 
porque a este paso . . .

Pero es que a este ejército de asesores hay que añadir el 
programa de análisis y políticas públicas, más de dos millo-
nes y medio de euros para asesoramiento del presidente y 
toma de decisiones de la Generalitat. Bueno, falta el otro 
objetivo de este gabinete, que es la concesión de más de un 
millón de euros en dádivas del señor Puig, concretamente 
1 .267 .000 euros .

Otro programa, que sería gracioso si no hubiera tantos 
valencianos pasándolo mal, es el de coordinación de la 
acción del gobierno. Aumenta un 156 %, hasta más de 
1,8 millones de euros . Y digo que sería gracioso porque 
sus actuaciones parecen más que necesarias: coordinar al 
Consell, establecer las directrices de la acción del gobierno . . . 
Dios mío, poner orden en el camarote de los hermanos 
Marx. Si es que este programa debería llamarse «misión 
imposible», prácticamente.

Y ahora viene lo más vergonzoso, si se me permite, de 
este presupuesto de Presidencia. En relaciones informati-
vas y comunicación aumenta casi un 95 %, para regar a cier-
tos medios de comunicación, pero no me entiendan mal, el 
presidente no compra a los medios de comunicación de cara 
al final de la legislatura.

Y, por si esto no fuera suficiente, tenemos un aumento del 
47 % en promoción institucional, 7,8 millones de euros, 
con cinco millones y medio en gastos diversos sin especifi-
car, igual nos los podía ir especificando. Parece que también 
ustedes son conscientes de lo mal que lo está haciendo el 
presidente Puig y lo necesario que es echarle una mano, de 
ahí estas partidas.

Este año volvemos a encontrarnos con algo parecido a lo 
que ya denunció el señor Ibáñez hace unos años . La agen-
cia antidespoblamiento consta de un director general y dos 
personas más . Y nos vamos al presupuesto y en gastos de 
personal tiene 573.000 euros. No está nada mal para tres 
personas .

Pero, en realidad, lo que estamos debatiendo aquí hoy es 
absurdo. Todos esos presupuestos son una mentira: hinchan 
las tasas y los impuestos, incluyen ingresos que jamás llega-
rán, los 1.336 millones famosos, ahora los 1.000 millones del 
fondo COVID, el FOGA... Todo para contentar a una vicepre-
sidenta que no para de pedir para luego ejecutar no llega al 
30 % de su presupuesto.
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Pero es que como les faltan millones por todos los lados 
para contentar a todos, no se han dado cuenta –o sí, vaya 
usted a saber– de que al inflar unos números se les descua-
draban otros. Y la partida para la televisión autonómica cata-
lana de Valencia no llega al 0,3 % que marca la ley, si es que 
son chapuzas hasta para eso. Pero es que lo justifican con la 
llegada de fondos europeos, del mecanismo de recuperación 
y resiliencia. Y todas esas frases empiezan con un «se prevé», 
«se estima», «se recibirá»... Ninguna seguridad, ninguna 
confirmación.

Son ustedes, señor Soler, permítame, unos irresponsables .

Muchas gracias .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señora Massó .

A continuación, dispone de 6 minutos el señor Woodward, 
si no me equivoco, por el grupo Ciudadanos . Cuando usted 
quiera, señor Woodward .

El senyor Woodward Poch:

Vale .

Bien . Muy buenos días, señor conseller, y muchas gracias por 
haber venido a comparecer, después de todo lo que ha caído 
desde que debían haber presentado el presupuesto .

Mire, como ya hemos venido diciendo desde mi grupo parla-
mentario, estos presupuestos para 2022 son unos presu-
puestos del ridículo, el ridículo que ha hecho el Botànic en 
su elaboración, con tragicomedia incluida, y negociaciones al 
límite, donde han prevalecido los egos por delante del bien-
estar de la ciudadanía .

Déjeme que le haga tres preguntas, tres preguntas que 
espero que me responda . ¿Qué van a ejecutar realmente de 
este proyecto de presupuestos? ¿Cómo van a ejecutar su 
presupuesto sin los recursos proyectados por los más de tres 
mil quinientos millones de euros ficticios que han compu-
tado en el mismo? Y, por último, ¿cuándo los van a ejecutar?

Mire, para nosotros es decepcionante y una falta de respeto 
a la ciudadanía y a las instituciones el haberse saltado e 
incumplido la ley de presupuestos y el Estatuto de auto-
nomía al presentar estos presupuestos fuera de tiempo, y 
esto pese a haber creado una comisión de trabajo específica 
para aprobarlos. Una comisión de trabajo específica promo-
vida por la vicepresidenta Oltra, que ha querido llevar la voz 
cantante en el diseño presupuestario, desautorizando a la 
propia conselleria de hacienda, que es la competente y última 
responsable en la elaboración de las cuentas públicas .

Pero el resultado de esta comisión ha sido nefasto a todas 
luces, aunque el populismo de Compromís nos haya querido 
vender todo lo contrario . El haberse saltado nuestro Estatut 
d’autonomia, saltándose los plazos establecidos, ha sentado 
un mal precedente para jugar con los presupuestos en los 

próximos ejercicios, algo que desprestigia enormemente a 
las instituciones. No solo el contenido es importante, sino 
también las fechas establecidas. Es importante el cómo y el 
cuándo, además del qué, por mucho que se haya querido 
decir lo contrario . La ley está para cumplirse en su totalidad, 
y no solo en aquello que nos interesa .

Y, realmente, no acabamos de entender, señor conseller, 
que la conselleria de hacienda se haya dejado doblegar a 
los caprichos y el chantaje de la vicepresidenta Oltra . Una 
vicepresidenta que tendría que haber sido apartada de su 
cargo hace tiempo, tal como venimos reclamando desde 
Ciudadanos, por tapar abusos sexuales a una menor en 
centros de su competencia, tal y como ha quedado demos-
trado por los juzgados . No lo digo yo, lo dicen los juzgados .

Mire, sabe del respeto personal y profesional que le tene-
mos, tanto a usted como a la directora general de presu-
puestos, y por eso nos duele y apena que se hayan dejado 
arrastrar por las presiones sectarias e irresponsables de sus 
socios de Compromís . Usted, usted mismo, señor conseller, 
reconoció que le hubiera gustado ser un poco más ortodoxo 
presupuestariamente .

Mire, por culpa de enfrentamientos internos que demues-
tran que el Consell está roto, tenemos unos presupues-
tos nada serios y absolutamente irresponsables . Además 
de llegar tarde, estos presupuestos han llegado mal . Se han 
pintado ingresos que no llegarán, partidas ficticias que al ser 
irreales supondrán recortes, incrementos de déficit y más 
deuda . El paradigma de estos ingresos utópicos e irreales es 
el nuevo fondo inventado de 1.000 millones de euros, que 
se suma al clásico fondo de 1.336 millones de euros.

Mire, me gustaría también entender por qué intenta conver-
tir en reales unos ingresos ficticios que no tienen ni contra-
prestación ni correlación en los Presupuestos Generales 
del Estado. Intenta transformar unos gastos extraordinarios 
por la pandemia en gastos estructurales, que se han respal-
dado con ese fondo que acabo de decir de 1.000 millones 
de euros, sin ninguna garantía de que lleguen a esta comu-
nidad . Vuelve a colar más de 320 millones de euros de la 
dependencia que nunca llegan y que tampoco están refle-
jados en los presupuestos generales del estado de socialis-
tas y podemitas . Duplica, con una operación quirúrgica, 760 
millones de euros en ingresos de los desplazados por gastos 
sanitarios .

Provoca una mejora y crecimiento de la economía valen-
ciana para el 2022 del 6,3 % para justificar incrementos en 
la recaudación por ingresos directos de un 10,3 % y, de los 
indirectos, de un 11,5 %. Las previsiones utilizadas para el 
cálculo apuntan a un crecimiento ahora ya del 5 %, en los 
nuevos informes del mes de octubre que hemos conocido.

Las liquidaciones sanitarias también, para los conciertos, las 
sitúa en 183 millones de euros . Y termina aumentando los 
ingresos previstos de este proyecto de presupuestos con 
unas previsiones de fondos europeos por un importe de 
1 .795 millones de euros, que incluso la propia AIReF duda 
que puedan ejecutarse en un 50 %.

Las previsiones de estos presupuestos creo que tampoco 
contemplan el exceso de déficit más que probable que 
vamos a registrar en el cierre del 2021. Y ya, por último, su 
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previsión del déficit reflejada en el presupuesto, yo, since-
ramente, no me la creo . Pero tampoco creo que usted se la 
crea, ni la ministra Montero .

Mire, me he apuntado aquí al final... Usted ha hablado 
de lo importante que es luchar contra el fraude fiscal. 
Efectivamente, yo lo afirmo y también lo apoyo, pero 
también debemos luchar contra el fraude que son estos 
presupuestos .

Y le vuelvo a preguntar: ¿qué van a ejecutar realmente de 
estos presupuestos? ¿Cómo van a ejecutar su presupuesto 
sin los recursos proyectados? Y, por último, ¿cuándo los van 
a ejecutar?

Muchas gracias .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Woodward .

A continuación, por un tiempo máximo de 6 minutos, tiene 
la palabra por el Grupo Parlamentario Popular el señor 
Ibáñez . Cuando usted quiera, señor Ibáñez .

El senyor Ibáñez Bordonau:

Gracias, presidenta .

Muy buenos días, conseller .

Me va a permitir que en primer lugar me marque un Oltra 
y pase de usted, y me dirija a la directora general de presu-
puestos y a su equipo, que en un tiempo récord han sido 
capaces de montar un proyecto para que no se le afeara 
todavía más a ustedes, a los miembros del Consell, su 
actitud.

Mire, ustedes llegaron al gobierno con aquello de «vamos a 
rescatar personas», y han acabado exprimiendo a las perso-
nas . Ustedes, los miembros del Consell al que usted repre-
senta, han exprimido hasta la extenuación a todo un gabi-
nete, a toda una dirección general, simplemente porque no 
eran capaces ustedes de sacar unas cuentas .

Pero, mire, yo tengo con usted muchísimas diferencias, pero 
créame que le aprecio . Y me duele en el alma pensar que 
usted ha pasado un año de ser el falsificador de unas cuen-
tas a ser el nada de un presupuesto . Usted no ha pintado 
absolutamente nada en este presupuesto, y es el máximo 
responsable de la hacienda pública valenciana . Y me duele . 
Me duele como persona, porque creo que por encima de 
todo hay un deber, que es el de respetar a las personas, y 
a usted el gobierno valenciano no le ha respetado . Y me 
sorprende que siga diciendo todavía hoy que se siente muy 
orgulloso . Hágaselo mirar, de verdad, señor conseller .

En cuanto al fondo del asunto, hay varias cuestiones que 
no dejan de seguir sorprendiendo . En primer lugar, y se ha 
apuntado de forma rápida con anterioridad, hay una serie de 
premiados en este presupuesto . Ustedes han cambiado, si 

me lo permite, las puertas giratorias por la noria, porque ya 
más no puede . Altos cargos, asesores, gobierno valenciano 
ven un aumento del 2 % en este presupuesto.

Los segundos premiados son aquellos directivos que entra-
ron de tapadillo en el decreto ley de fondos europeos, ¿se 
acuerda? Aquellos que, creo recordar que eran hasta un 
máximo de tres por cada conselleria, y que no iban a cobrar . 
Y van a acabar cobrando. Y usted dice: «Hemos aumentado 
el capítulo de personal de fondos europeos». Hombre, claro, 
si cada uno de los que ha nombrado va a cobrar, pues lógica-
mente han aumentado .

Y, por último, otro señor que ha encontrado, no una puerta 
giratoria, sino una noria. Aquel sindicalista de clase que fue 
sacado por la puerta de atrás por vacunarse irregularmente, 
vacunación de la que usted está tan contento –y que todos 
estamos tan contentos–, y que ha encontrado cobijo pues 
a base de 80 .000 euros . Oiga, presidente del CES, 80 .000 
euros . Enhorabuena, de verdad . Estas son esas puertas gira-
torias a modo de noria que practica el Botànic.

Mire, señor conseller, este presupuesto es una auténtica 
bomba de relojería, y usted lo sabe . Usted nos habla del 
peso social del presupuesto. Es falso. Mire, yo, que no se lo 
compro, pero se lo voy a decir para que usted lo vea . . . Mire, 
estas son sus diapositivas de todos estos años. 2020: el peso 
social era del 86,6. 2021: el peso social era el 84,6. 2022: 
el peso social es del 82,23 . Hemos pasado del 2020, de un 
peso social en el presupuesto del 86,6, al año 2022 del 82,23 . 
A más dinero en el presupuesto, menos peso social, señor 
conseller .

La segunda de las cuestiones es que hay menos financia-
ción, y usted lo sabe. La agenda valenciana, ese objetivo que 
usted ha dicho que tiene su conselleria de cambiar el modelo 
de financiación con la misma fuerza que el primer día... 
Señor conseller, fracaso estrepitoso. Este año, mientras en la 
media de España ven incrementadas las entregas a cuenta 
en un 6,3, la Comunidad Valenciana lo va a ver incrementado 
solo en un 5,6. Pero la liquidación tiene una reducción del 
63 %. Del 63 %, 479 millones. Claro.

La siguiente cuestión son los ingresos ficticios. Se ha dicho 
hasta la saciedad y usted mismo lo reconoce . A mí, cierta-
mente, me preocupa aquella cantinela que usted utiliza de 
que es que tenemos que gastar como la media . No, uno 
tiene que gastar lo que puede gastar.

Y a mí me gustaría que en ese contenedor de magia y feria 
que tiene como conselleria donde igual saca un conejo de la 
chistera que una varita mágica que cualquier otro instrumento 
de magia les pudiera decir a esos siete de cada diez valencia-
nos que no pueden pagar la luz y el agua y a esos seis de cada 
diez personas que no pueden pagar la hipoteca según Save 
the Children, ¿cómo pueden gastar más de la media?

¿Qué boli mágico les puede usted dar a esas personas para 
que cuando quieran gastar más, cuando quieran ir al super-
mercado y tengan 10 euros y hayan hecho una compra de 
20 puedan llevarse la compra de 20 euros o cuando quieran 
ir a pagar la hipoteca y no tengan un céntimo de euro digan 
que sí que lo tienen? ¿Qué boli les va a dar usted, señor 
conseller? ¿No se da cuenta de que esto nos está llevando a 
una senda tremenda de deuda y de déficit?
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Mire, el gran drama va a ser cuando usted en el primer 
trimestre, aproximadamente sobre mayo, abril-mayo tenga 
que volver a presentar un documento como este, el plan de 
ajuste . Porque usted este año más que nunca va a necesi-
tar el FLA . Más que nunca . Las pensiones de tesorería que 
se disparan de este presupuesto son tremendas . Y usted lo 
sabe . Son tremendas . Y aquí usted va a volver a hacer magia 
o el Gobierno de España le va a consentir lo que sea, porque 
le da lo mismo. Ya lo dijo la ministra: «Mil millones no son 
nada». Pues, efectivamente, mil millones no son nada.

Este presupuesto, además –y concluyo, presidenta–, incum-
ple Alcem-nos e incumple el Pacto de reconstrucción que 
aprobó estas Cortes . Señor conseller, no diga más, por favor, 
lo de luchar contra el fraude fiscal. No lo vuelva a decir. 
No ponga ese ejemplo, porque usted ahora, en este presu-
puesto, baja el personal de la Agencia Tributaria Valenciana . 
No es que lo incremente, como dicen estos pactos . Lo ha 
bajado en siete personas, señor conseller, en siete personas .

Por lo tanto, señor conseller, el gobierno valenciano ha 
puesto en marcha el reloj para hacer explotar la econo-
mía presupuestaria de los valencianos . Y eso, créame, es un 
gravísimo riesgo para todos nosotros .

Muchas gracias .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Ibáñez .

A continuación, por un tiempo máximo de 6 minutos 
tendrá la palabra el señor Martínez representando a Unidas 
Podemos .

Cuando usted quiera, señor Martínez.

El senyor Martínez Ruiz:

Gràcies, senyora presidenta .

Gràcies, senyor conseller per la seua exposició i benvingut a 
aquesta comissió de pressupostos . Jo pensava que veníem 
a parlar efectivament de pressupostos i m’he trobat ací amb 
una sèrie de desqualificacions personals al mateix conseller 
i a altres membres del govern, i persones també de fora del 
govern, perquè ja que estem ací es pot insultar a qui siga .

Jo, si no els importa, vaig a centrar-me esta vegada sí en 
els pressupostos. I volia començar parlant de les previsions 
econòmiques que figuren en els pressupostos, en l’informe 
econòmic financer. Hem passant un any i mig relament 
complicat com a conseqüència de la pandèmia . Però tot 
apunta a que estem en una fase de creixement sostinguda 
de superació d’aquesta crisi, fins i tot de millora dels resul-
tats econòmics precedents a aquesta crisi .

Abans comentava algun portaveu el creixement del PIB que 
ha dibuixat el govern valencià per a justificar l’increment 
d’ingressos . No, no, no . Escolte, no el govern valencià, el 
BBVA Research, Funcas, la Comissió Europea . És que, segons 

el BBVA Research, el creixement d’Espanya en aquest any 
serà del 6,5 %, però és que en la Comunitat Valenciana serà 
del 6,7 %. Per tant, com que és el govern valencià el que 
s’inventa les dades? En tot cas, seran aquestes entitats.

Que, per cert, crec que hi ha una dada positiva que va fins 
i tot més enllà de les previsions del govern valencià i que 
va més enllà de les previsions del govern valencià i que 
cal posar-ho damunt la taula que és la creació d’ocupació, 
perquè en les dades de creació d’ocupació que dibuixa 
l’informe econòmic financer es planteja que, al finalitzar 
2020, puguem arribar als 2 .051 .000 ocupats .

Bé, doncs segons l’EPA del tercer trimestre d’aquest any, 
ja portem 2 .083 .000 ocupats . És a dir, hem superat en el 
tercer trimestre les previsions de creació d’ocupació que 
teníem previstes per a finals d’any. Per tant, les previsions 
del govern valencià quant a l’economia, són exagerades? No. 
Són bastant, bastant realistes .

Es parla també d’execució pressupostària . Cal posar damunt 
la taula ací la realitat, que és que l’execució pressupostària 
del Consell no només és positiva, sinó que és ascendent. I 
l’execució pressupostària per a ser mínimament rigorosos 
cal avaluar-la a finals d’any. I, en el 2020, amb tota la càrrega 
que hem tingut amb la crisi i la pandèmia hem tingut unes 
dades d’execució pressupostària realment bones .

I, si se’n va vosté a l’informe, que el té, perquè el té la Junta 
dels Pressupostos, l’Informe d’execució pressupostària de 
l’any 2020, es trobarà en educació, execució pressupostària 
en obligacions reconegudes netes del 92,89 %, en polítiques 
inclusives, 99,46 %, no el 30 % de no sé què que deia algú 
ací. No, no. El 92,46 % en obligacions reconegudes netes.

En sanitat, el 96,10 %. En economia, que és una conselleria 
que tradicionalment ha tingut dificultats d’execució, 98,80 %. 
Escolte, què em venen contant de problemes d’execució? El 
govern valencià està gestionant i està gestionant bé, i allà on 
hi ha hagut dificultats, que hi ha hagut dificultats en algunes 
conselleries, es porta una trajectòria clarament ascendent i 
de millora de l’execució pressupostària .

La principal novetat d’aquestos pressupostos, conseller, com 
vosté ha dit, són els fons europeus i, en particular, el meca-
nisme de recuperació i resiliència, que és una fita històrica a 
nivell de la Unió Europea en la que Espanya, a més, ha jugat 
un paper fonamental mentre alguns es dedicaven a tractar 
de sabotejar la seua aprovació en Brussel·les .

En aquestos pressupostos hi ha projectes d’un enorme calat 
que cap portaveu de l’oposició ha volgut assenyalar, en digi-
talització dins de la seua conselleria, en polítiques socials, 
en renovables, en rehabilitació de vivenda i eficiència ener-
gètica, en infraestructures. Ostres, és que això no mereix la 
pena ser comentat, quan és l’element més nou que tenim en 
aquestos pressupostos?

L’any passat l’oposició deia que no es podien posar els fons 
React dins dels pressupostos. Se’n recorda, senyor conseller? 
Perquè deien: «No, no, és que eixos diners no arribaran.» 
I arribaren . Aquest any, posen en dubte els ingressos que 
puguem rebre a través del mecanisme de recuperació i resi-
liència . I arribaran també .
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I aquesta, a més, és només la part que inclou la Generalitat 
dins dels seus propis pressupostos . Però, a més, haurem de 
comptar amb tota la part de finançament privat.

Jo m’he pres la molèstia  Perquè només podem saber si fem 
les coses bé, mal o regular amb la comparació, compara-
ció respecte al passat, comparació respecte a altres comu-
nitats autònomes. I m’he pres la molèstia de fer una compa-
ració entre el pressupost de la Generalitat Valenciana i el de 
la comunitat de Madrid, per això que es deia del gasto social . 
Doncs anem a veure el gasto social .

El gasto en sanitat per a 2022 en Madrid està previst en 
1 .296 euros per habitant . Sap quant és en la Comunitat 
Valenciana? 1.549 euros per habitant. 253 euros més per 
habitant . En educació, ojo a la bomba . En Madrid, tenint 1,7 
milions d’habitants més, tenen un pressupost per al 2022 de 
5 .730 milions . En la Comunitat Valenciana és de 6 .225,83 
milions. En polítiques inclusives, la Comunitat Valenciana 
destinarà 434,84 euros per habitant. En la comunitat de 
Madrid, 323,21 euros per habitant .

Pressupost de vivenda . Madrid, 245,64 milions . El Botànic, 
357,6 milions . Aquestes són les dades, per a que alguns 
vinguen després presumint de despesa social . Ni un any el 
Botànic ha retallat en despesa social . Tots els anys s’ha incre-
mentat la despesa social tant en sanitat, com en educació, 
com en polítiques inclusives. Eixa és la realitat.

Senyora presidenta, acabe ja . En Madrid porten sense apro-
var uns pressupostos des de l’any 2018 . En Andalusia, tot 
indica que hauran de prorrogar pressupostos i qui sap si 
convocar eleccions . Aquestos són els setens pressupostos 
del Botànic . I s’aprovaran .

El Botànic no només és un referent de les polítiques progres-
sistes en Espanya, sinó que és també un exemple d’estabilitat . 
Ací no es trenca el govern com va passar en Madrid o com va 
passar en Múrcia, ací no es prorroguen pressupostos . Ací hi 
ha un govern d’unitat que aprova els seus pressupostos i que 
vetla sempre pels interessos dels valencians .

Moltes gràcies .

La senyora presidenta:

Muy bien. Muchas gracias, señor Martínez.

A continuación, por un tiempo máximo de 6 minutos tiene la 
palabra por el grupo Compromís la señora Mas .

Cuando usted quiera, señora Mas .

La senyora Mas Mas:

Gracias, presidenta .

Bon dia, conseller .

Comencem este ampli procés de compareixences dels 
membres del govern amb la seua intervenció, que ens 

ve a explicar els pressupostos. Per aquest motiu, voldria 
començar, evidentment, com sempre, agraint-li el seu treball 
i el de totes les persones que han col·laborat, han participat 
per a que aquesta setmana comencem estes compareixen-
ces dels pressupostos per al 2022 .

Sabem que este any s’ha comptat amb la particularitat de 
dialogar des de la pluralitat els pressupostos en una comis-
sió negociadora, i ens pareix la millor resposta possible per 
a atendre totes les excepcionals circumstàncies que vivim 
i que alhora és també una manera molt positiva de treba-
llar que permet al Consell sumar per a enriquir encara més el 
fons i la forma d’aquestos pressupostos.

Al cap i a la fi, el poble valencià va triar pluralitat i diàleg 
entre forces progressistes. I nosaltres, que estem al seu 
servei, hem de respondre a la seua voluntat, i més tractant-
se de la llei més important que es debat a l’any i que marca, 
òbviament la política del Botànic i la política que seguirà, 
concretament, al llarg de l’any 2022 .

Per tant, una manera de treballar que està en el segell del 
Botànic i que esperem que haja vingut per a quedar-se . 
Entrant ja en matèria de la seua conselleria, volem posar, 
en primer lloc, en valor el desitjat increment dels recursos 
dels quals, amb aquestos pressupostos, disposarà l’Agència 
Tributària Valenciana .

Aquest increment de poc més de milió d’euros pensem que 
serveix de reforç al compromís botànic de lluita contra el 
frau i la corrupció. A més, crec que demostra que el govern 
valencià seguirà garantint que els diners del seu poble conti-
nuen al servei del seu poble, i més en el moment en què 
estem vivint, que és quan més fan falta.

D’altra banda, l’increment del pressupost de la DGTIC en 
aquest context que estem vivint, assumir, a més, eixe repte 
de la digitalització, d’adaptació de les noves tecnologies, de 
transformació de l’administració, de facilitat d’eixos recur-
sos tecnològics als centres educatius i a la justícia és un full 
de ruta molt positiu que ha de continuar desenvolupant-
se en els propers anys i que també evidentment porta ja un 
important recorregut en algunes matèries, com per exemple 
en educació, i que, per tant, estem orgulloses que torne a 
comptar amb una espenta especial per a l’any 2022 .

Centrant-nos ara en l’Institut Valencià de Finances, ens 
sembla que es consoliden els passos que l’IVF ha estat 
donant per a servir com a ens que es podria aproximar a 
eixa figura de banca pública amb l’increment de 257 milions 
d’euros, una figura per a nosaltres fonamental per a ajudar 
a espentar les nostres empreses, la nostra indústria en els 
moments inicials i, també, quan tenen dificultats, que és 
quan el mercat financer més complicacions posa per a que 
puguen accedir a la liquiditat necessària .

Només una qüestió que volíem preguntar-li, conse-
ller . Hem vist que la Corporació Valenciana de Mitjans de 
Comunicació per poc però no arriba a eixe 0,3 % que es va 
acordar en el Botànic II, en eixe acord de govern . Sí que ens 
agradaria saber a què es deu .

I, en altre ordre de coses, senyor Soler, hem escoltat el clam 
al cel d’una oposició que pareix que haguera tirat les tisores 
com a un recurs per a estos pressupostos, eixes tisores que 
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porten tants anys abandonades i que, des de Compromís, no 
ens agradaria que es desemborsaren .

Pareix que, després de set anys de pressupostos, no s’han 
adonat que la resposta botànica no passa per acatar el que 
un sistema de finançament pervers ens marca.

No podem traslladar un problema polític a la ciutadania. No 
podem perquè els valencians i les valencianes no són menys 
que cap altre ciutadà o ciutadana de l’estat espanyol i, per 
tant, no podem permetre la injustícia de destinar menys 
despesa per càpita per a cobrir els serveis públics fona-
mentals als que els valencians i les valencianes tenen dret . 
És una línea roja, la de la justícia. I, des del meu grup parla-
mentari, estem ben agraïdes de tindre un Consell que s’haja 
deixat la pell per defensar-la.

Aquest any, a més, reclamem, com vosté molt bé ha comen-
tat estos dies, una partida COVID de 1.000 milions d’euros, 
perquè efectivament les escoles i els hospitals han de seguir 
obrint i operant amb reducció de ràtios per garantir les 
condicions sanitàries que ens ha permés seguir guanyant-li 
la batalla o la partida a una pandèmia que malauradament 
encara no s’ha acabat .

I amb tot, estem, com deia, orgulloses del treball que hi ha 
darrere d’aquest pressupost, de les garanties que ofereix 
a l’escut social, de les oportunitats de desenvolupament 
sostenible i en clau d’innovació que incorporen, i que la fulla 
de ruta botànica, la de la política útil, haja seguit en marxa.

Tenim un repte importantíssim per davant d’este any 2022, 
que és la implementació dels fons europeus que han d’aju-
dar a eixa recuperació econòmica que vosté apuntava i, per 
tant, des del Grup Parlamentari Compromís volem sumar-
nos a les felicitacions per este pressupost, conseller, agrair-li 
la seua compareixença, senyor Soler, i res més.

Moltes gràcies .

La senyora presidenta:

Muchas gracias, señora Mas .

A continuación, por un tiempo máximo de 6 minutos, tiene 
la palabra el señor Muñoz por el Grupo Socialista . Cuando 
usted quiera .

El senyor Muñoz Lladró:

Gracias, presidenta .

Buenos días, conseller .

Lo primero, evidentemente, agradecer todo el trabajo que 
un año más ha realizado usted y todo su equipo para la 
elaboración de los presupuestos y desde el Grupo Socialista, 
evidentemente, eso, agradecerles todo su trabajo .

Usted lo ha dicho, y yo creo que además con toda la razón, 
son unos presupuestos históricos . Presupuestos históricos, 

fundamentalmente por tres razones: la primera, el momento 
histórico en el que se produce la elaboración y la aprobación 
de estos estos presupuestos; en segundo lugar, por la orien-
tación de los presupuestos que esta semana conoceremos 
en estas comisiones, y el tercero, por la propia contunden-
cia de los presupuestos, por esa clara apuesta de defensa de 
lo público .

Los números son también contundentes: 28.000 millones 
de euros de presupuesto, el mayor de la historia de la demo-
cracia valenciana y, evidentemente, unos presupuestos que 
van a ayudar a salir de esta situación de la pandemia; de los 
cuales, 20 .000 millones en gasto real .

Mire, yo le pondré un ejemplo. En los últimos presupuestos 
de Alberto Fabra tenían aproximadamente cinco mil millones 
de euros de gasto en sanidad . Estos presupuestos se acer-
can a los siete mil ochocientos millones de euros . Por ello le 
decía esto de la orientación clara en defensa de los servicios 
públicos fundamentales.

Como comentaba al principio, estos presupuestos se plan-
tean en un momento histórico y, además, de una manera 
absolutamente diferente a la salida de la anterior crisis.

Si la crisis del 2008 fue una crisis basada en una receta 
absolutamente neoliberal –neoliberal–, basada en la auste-
ridad más absoluta, en el recorte de los servicios públicos 
fundamentales, de la educación, de la sanidad, de la depen-
dencia, y también de la ayuda a los trabajadores y las ayudas 
a las empresas para que la economía pudiera seguir funcio-
nando, la salida de la crisis de 2019 –y estos presupuestos 
son claramente reflejo de esta salida– es una salida social-
demócrata, de reactivación económica, de un keynesianismo 
inteligente, activo, propositivo y dinámico. Y una vez más 
se vuelve a demostrar que, cuando la izquierda gobierna, la 
economía funciona mejor. Y sabemos que estos presupues-
tos van a consolidar estas buenas cifras.

Fíjese, los datos de afiliación son los mejores de los últimos 
años . Ahora trabaja más gente que en el año 2015, cuando 
el Botànic consiguió llegar al gobierno . Pero le diría más, por 
primera vez un mes de octubre tiene unas cifras de afiliación 
positivas a la seguridad social en la Comunitat Valenciana; 
en otras comunidades autónomas, no .

Pero en el conjunto de España y en la Comunitat Valenciana 
sí que han sido mejores. Por primera vez en los últimos años 
–yo creo que leía el otro día la historia– el mes de octubre 
tiene una cifra positiva de creación de empleo. Esto es polí-
tica económica progresista, política económica dinámica y, 
evidentemente, política económica llevada por los gobiernos 
de izquierda .

Le decía que estos presupuestos son fundamentales por la 
propia orientación. Esa orientación socialdemócrata, fíjese, 
que ha sido criticada desde el primer momento por la oposi-
ción, desde los primeros presupuestos . Yo escucho ya argu-
mentos recurrentes, que tampoco voy a insistir porque ya lo 
ha defendido con mucha intensidad la oposición, pero que 
son los de toda la vida .

Ahora, yo hago comparativas. En esta comunidad desde 
que gobierna el Botànic todos los compromisos de pago 
se garantizan y se pagan, se ejecutan. A mí lo que más me 
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preocupa cuando se elaboraran unos presupuestos es ser 
incapaz luego de ejecutarlos, pero, sobre todo, de poder 
pagar a aquellos que tienen expectativas de cobro basadas 
en los presupuestos . Y esto no ocurre ahora . Esto no ocurre 
ahora .

Esto durante los años de plomo del Partido Popular, ahí nos 
encontramos situaciones en las que las farmacias que iban 
a huelga porque no cobraban las ayudas…, bueno, las trans-
ferencias que tenían comprometidas por el gobierno. Las 
ayudas a la vivienda de personas que habían puesto a sus 
expectativas de tener una vida digna en las ayudas que les 
iba a prestar la Administración pública valenciana, en ese 
caso gobernada por el Partido Popular, veían que, teniendo 
derecho a esas ayudas, por falta de presupuesto, por falta 
de presupuesto, se veían directamente encajonadas y olvi-
dadas y, evidentemente, estas personas perjudicadas . Ahora 
no ocurre .

¿O qué ocurría con los trabajadores y con las empresas y 
con los autónomos… con los autónomos y las empresas que 
tenían el periodo medio de pago a 99 días en el año 2015?, 
porque ahora lo tienen a 20. Esas tensiones de tesorería a las 
que se ha aludido anteriormente se producen, pero se paga .

Y cuando el conseller elabora un presupuesto, lo cumple . Y 
cumple con las expectativas de cobro que nacen precisa-
mente de ese presupuesto. Y esto es fundamental para la 
confianza, especialmente en épocas de incertidumbre.

Y, por último, se ha criticado también el marco de la nego-
ciación. Claro, cuando hay gobiernos que están forma-
dos por partidos maximalistas que no salen de su mundo 
cerrado, se produce lo que se produce . En la Comunidad de 
Madrid son incapaces de haber elaborado y aprobado unos 
presupuestos desde el año 2015 y en Andalucía…, como 
bien recordaba el compañero de Podemos, y en Andalucía 
probablemente tendrán que ir a elecciones por la incapaci-
dad de dialogar. Porque la política es eso: es negociación, es 
diálogo, es acuerdo .

Y no nos equivoquemos, a mí me da igual que sean comi-
siones, que sean otros instrumentos, porque son eso, son 
meros instrumentos. Lo importante es el producto final. Y 
este producto final es muy bueno. El producto final de estos 
presupuestos o este presupuesto es muy bueno, porque 
consolida lo que se empezó en el año 2015 y especialmente 
en época de crisis .

Y yo le preguntaría a la oposición: ¿están en contra de 
contratar profesores, de contratar médicas, de contratar 
enfermeros, de contratar cuidadores a la dependencia, en 
las ayudas a los trabajadores, en las ayudas a las empresas? 
¿Están en contra de eso? Que lo digan claramente. Si están 
en contra de eso, pues es otro tipo de gobierno que ya vivi-
mos en esta comunidad .

Pero la consolidación de los servicios públicos fundamenta-
les, la consolidación de la creación del empleo, la bajada de 
impuestos y la progresividad de los mismos se consideran las 
señas de identitat del Botànic, y estos presupuestos lo vuel-
ven a recoger una vez más .

Enhorabuena, conseller, por todo el trabajo realizado . 
Gracias .

La senyora presidenta:

Muchas gracias, señor Muñoz .

A continuación, dispone de 15 minutos el señor Soler para 
contestar a todas a las intervenciones .

Cuando usted quiera .

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Gràcies, presidenta .

En primer lloc, no tinc més que paraules d’agraïment al dipu-
tat Ferran Martínez, a Aitana Mas i a José Muñoz per les 
seues intervencions . La veritat és que a mi me estalvia d’una 
part de la meua intervenció, sobretot perquè diuen coses i, 
alhora, el contrari .

I, clar, la gent s’ha d’aclarir. Vull dir, se continua parlant de 
baixada d’impostos, la pressió fiscal, etcètera i, per altra 
banda, estan demanant més despesa, com si els diners 
caigueren del cel . Doncs no hi ha mannà . El mannà no exis-
teix . Ací, els diners o els paguem nosaltres a través dels 
nostres impostos o els pagaran els nostres fills a través 
del deute . O treballarem perquè eixe deute no el paguen 
els nostres fills en la mida que negociarem quan toque, en 
paral·lel a un nou sistema de finançament autonòmic, una 
compensació pel deute vinculat a l’infrafinançament, originat 
per l’infrafinançament. No per la corrupció! No pels exces-
sos del passat! Que això haurem de pagar-ho els valencians, 
desgraciadament, perquè eren governs elegits democràtica-
ment pels valencians .

Però la part vinculada a l’infrafinançament, que és del que 
estem parlant d’alguna manera, evidentment caldrà que 
es compense, perquè, si no, no seria just el nou recorre-
gut, la nova etapa . Per molt just que siga el nou sistema de 
finançament autonòmic, no ho serà si hem de carregar amb 
la motxilla d’uns deutes justament pel sistema pervers de 
l’infrafinançament.

Per tant, dit això, ens hem de moure sobre una lògica de 
realisme . Parlem d’execució . Als tres membres . . . portaveus 
de l’oposició els preocupa. A mi també, molt. Però puc ficar 
damunt de la taula el que ha passat en els últims anys.

Per exemple, hem anat millorant l’execució en el 95 % o 96 %, 
depén de l’any. Caram! No està malament, eh? Estem parlant 
de pressupostos multimilionaris, eh?

Dic això perquè és important que tingam en compte que 
quan ací s’utilitza la paraula fictici, dins d’eixa paraula hi ha 
tota una concepció de per a què servixen les administra-
cions públiques. Què ha passat en els sis anys anteriors? 
On estan eixos ingressos ficticis? Són ingressos reals, que 
en lloc d’influir en temes de fons, han vingut amb préstecs. 
No voldríem que foren préstecs, però és que el sistema ens 
obliga a tirar mà del FLA i dels préstecs.

Ho he dit tota la vida: és una estafa el FLA, perquè jo vull 
fons de veritat. El que passa que eixe FLA permet, en la 
pitjor de les situacions, poder arribar a una meta legítima.
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¿O és que ningú dels presents pensa que els valencians i 
les valencianes –és a dir, 5 milions de persones– tenen dret 
a tindre els mateixos recursos per als seus serveis públics 
fonamentals que la resta d’espanyols? Algú dubta d’això?

Eixe és el tema principal . ¿Estem disposats a no sabem per 
quin pecat els valencians han de tindre menys recursos per a 
la sanitat, han de tindre les llistes d’espera més llargues, han 
de tindre més xiquets en l’aula, han de tindre menys recur-
sos per a la dependència? Estem parlant d’això? De què 
estem parlant?

Naturalment que a mi m’agradaria que això fora diferent, o 
em van a dir a mi com s’han de fer uns pressupostos i quina 
és l’autonomia financera. Però, per damunt d’això, estan 
els interessos i la qualitat de vida dels valencians . I no som 
una administració sobirana . Som una administració depe-
nent d’altres i tenim uns recursos limitats per altres . I, per 
tant, hem de tindre la capacitat, la valentia de fixar el nivell 
d’ingressos que ens permeta assumir una legitima aspiració: 
tindre la despesa de la mitjana de les comunitats autònomes, 
despesa per càpita .

És que és un principi constitucional. L’article 156 de la 
Constitució, que he citat ací moltes vegades, ho diu ben 
clarament. Som nosaltres els que estem a favor de desplegar 
la Constitució, perquè volem que les 5 milions de persones 
siguen igualment tractades que la resta . I el problema és el 
sistema de finançament autonòmic. Canviem-ho. I mentres-
tant, què? Mentrestant, què? Esta és la pregunta: mentres-
tant, què?

Per tant, jo crec que quan se fa un raonament d’este tipus 
s’ha d’allargar tot el raonament, des del principi fins al final: 
quines serien les conseqüències que tornàrem al tema de la 
ficció i eixes coses? Quin seria el resultat? És el que hauríem 
de preguntar-nos .

Miren, no només executem de les millors comunitats autò-
nomes d’Espanya, sinó que, a més, hem aconseguit pagar els 
proveïdors –que és la prova del cotó– millor que mai .

Sempre repetisc les referències: fins que no va arribar 
l’arruixada de diners preelectoral del senyor Montoro en 
abril del 2015, el PMP era de 99 dies. De quant és ara? 
De 23, 24, depén de l’any? Caram! Jo crec que el tema ha 
canviat de manera radical . I és evident que això en gran part 
es deu a un govern que sap que és important la liquiditat, 
perquè és un element crucial pagar els proveïdors, per tant 
que fluïsquen els diners i, per això, el 2020 i el 2021 han 
sigut una marca de la casa, de noves actituds del Govern 
d’Espanya!, que front a una crisi, sabedors que els grans 
perjudicats són les classes populars, les classes mitjanes, que 
necessiten d’un salari social en forma de sanitat, en forma 
d’educació, en forma de dependència, que complemente el 
salari nominal que tenen, i per això ha abocat tanta liquiditat 
extraordinària i tants recursos extraordinaris durant el 2020 
i el 2021, efectivament, i afortunadament ha tingut un gran 
impacte: vacunació pràcticament al 90 % i la vocació i les 
ganes d’eixir d’ací .

Per tant, efectivament, nosaltres comptem tot, comptem 
que ha augmentat las entregas a cuenta en uns cinc-cents 
milions, que ha augmentat, per fi!, aquell famós més de l’IVA, 
se’n recorden de l’any 2017, que el senyor Montoro es va 

oblidar de pagar? Per fi es pagarà! (Veus) Per fi es pagarà 
l’any que ve . És evident que la liquidació del N-2 ha de vore 
amb el concepte de liquidació . Què és el concepte de liquida-
ció? El que tu preveus front al que passa. En qualsevol pres-
supost passa això, i, depén de l’any, passa de 1 .800 a 900, 
1 .200, depén de l’any, l’any que ve són 500, 1 .000 menys 
que l’any anterior . Això és evident .

Per tant, per a aconseguir consolidar els serveis públics fona-
mentals és molt important configurar uns ingressos que rein-
vidiquem com a necessaris per a aconseguir no deteriorar la 
qualitat de vida dels valencians i les valencianes, sobretot en 
serveis públics fonamentals.

I això que alguna senyoria –crec que ha sigut el senyor 
Ibàñez– ha dit que la despesa social, encara que cresca 
absolutament, que creix molt, decreix des d’un punt de vista 
relatiu, té una explicació molt senzilla, i és que han apare-
gut els MRR, que són para polítiques bàsicament d’inversió. 
Perquè si llevàrem els MRR, la despesa social significa-
ria el 85,5 %, el que passa és que hem de comparar peres 
amb peres i pomes amb pomes, perquè el que no pot ser 
és comparar peres amb pomes, perquè el que passa és que 
ara tenim uns recursos per a determinades finalitats que es 
decidixen en les conferències sectorials de Madrid que no 
teníem l’any passat .

I, per tant, hem aconseguit dos coses: consolidar l’escut 
social augmentant els fons per als serveis públics bàsics, 
augmentant inclús en el tema de l’habitatge, de la vivenda, 
un increment històric perquè és la gran assignatura pendent 
de l’estat del benestar; però, alhora, tenim més recursos 
gràcies als MRR i al que queda del React per a fer polítiques 
econòmiques. Què té de mal això? On està el problema, 
si s’incrementa una cosa i s’incrementa més encara l’altra 
perquè tenim uns recursos addicionals que no teníem l’any 
passat? Jo és que no veig on està el problema, però se’n 
parla del problema. Ai!, parlem, eixa cosa tan absurda, dema-
gògica, que s’augmenten el 2 %!

Però, anem a veure, l’any passat ja no van augmentar, tot 
i que la tota l’administració pública espanyola de tots els 
llocs del mundo mundial els van augmentar; enguany, senzi-
llament, ens equiparem als funcionaris, un increment, sí; sí, 
sí, un increment que partix d’una realitat. Anem a ficar un 
exemple pròxim, d’una persona que sembla que avui diu que 
congelarà el sou dels càrrecs públics, crec que era el presi-
dent de la Diputació d’Alacant . El president de la Diputació 
d’Alacant cobra en este moment per a gestionar 240 milions, 
que és el pressupost d’Alacant, 84 .891 euros, 84 .891 euros; 
el president de la Generalitat, que haurà de gestionar 27.000 
milions, cobra 73 .375 . Esta és la realitat, esta és la realitat .

Després, es pot fer tota la demagògia que vullguen, som de 
les administracions més austeres pel que fa al nivell de sou 
del seus càrrecs públics i la quantitat de persones que estan 
al voltant dels càrrecs públics, estic parlant d’eventuals, 
etcètera, només eixe cas exemplar de la Comunitat de 
Madrid . . ., n’hi ha 140 persones presidents de la Generalitat 
que cobren igual o més que el president de la Generalitat 
Valenciana! Però, de què estem parlant?

En fi, jo el que voldria posar de relleu, una vegada més, és 
que estem davant d’una realitat ben clara, estem apos-
tant pel canvi de model econòmic, estem apostant per 
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unes formes d’elaboració de pressupostos més participati-
ves –ho ha dit la senyora Mas–, el qual és un tema intern 
de govern; qui presenta els pressupostos és el conseller 
d’hisenda, òbviament! I n’estic ben satisfet i ben orgullós del 
que s’ha fet, i anem a millorar-ho encara més l’any que ve, 
anem a vore si combinem formes de fer-ho, i esperem que 
l’any pugam fer-ho abans del 31 d’octubre. Però, què passa? 
És un tema molt menor, allò important és que n’hi ha hagut 
un pacte i un acord de govern . Tots els anys, els sis anys han 
sigut uns pressupostos acordats al si del govern i que posen 
una traçabilitat ben clara de caràcter, de sensibilitat social i 
de recerca del canvi del model econòmic, perquè necessitem 
ubicar-nos en la nova geografia del món d’una altra manera 
amb estratègies competitives, les empreses, de manera dife-
rent. I això ho hem fet des de la serenor d’una estabilitat 
governamental que no té comparació en cap lloc d’Espanya! 
D’Espanya! En cap lloc! Un any més ho fem. Per tant, això 
també és un valor molt important, del qual este conseller, 
com a membre del govern, se sent ben orgullós .

La senyora Massó parlava de pujar les ajudes al turisme . 
Naturalment! Però vosté també és la que diu que cal baixar 
els impostos? Ah!, val. D’acord! No n’hi ha més que parlar.

Relacions informatives. Efectivament, relacions informa-
tives ha crescut, però ha crescut..., m’han passat la fitxa, 
passa de 4,1 milions de promoció institucional, perdó, a 6,6 
milions; noves iniciatives, un consell assessor per a la difu-
sió i promoció de les nostres festes després de la debacle 
que ha tingut tot este món fester per la pandèmia; estratè-
gies de promoció turística i cultural; també posada en marxa 
del consell assessor en disseny perquè anem cap a la conse-
cució de la capitalitat del disseny de València en l’any 2022 . 
O és que això no és important? No és important? Ser capi-
tal del disseny la ciutat de València? Ajudar que això siga un 
èxit? Però quin llenguatge estem parlant? Estem parlant de 
temes molt importants. O la promoció institucional de la 
Generalitat que continua amb la seua activitat en la forma-
ció de la ciutadania; per exemple en campanyes sobre vacu-
nació i prevenció del coronavirus, informació de les ajudes 
a les empreses i autònoms, o promoció de productes locals 
«El Nadal és valencià», campanyes de desenvolupament de 
turisme .

Senyories, no hi ha campanyes d’autobombo, que vostés ho 
saben molt bé, de sobra ho saben, de sobra! Ací no n’hi ha 
Orange Market, ací n’hi ha campanyes d’informació.

Bé, la metodologia ha millorat respecte a altres anys, crec 
que millorarà més l’any que ve, d’això estem ben satisfets, 
i, per tant, vull acabar diguent que estic molt orgullós d’un 
pressupost que és el millor possible, donades les restric-
cions financeres, i que en l’àrea, tant de presidència com de 
la meua conselleria, la conselleria d’hisenda, hem apostat 
per dos temes importants de creixement, que és la digitalit-
zació al servei de tota l’administració valenciana, encara que 
estiga imputat a la conselleria d’hisenda, i també tot el tema 
que ha de veure amb el model econòmic per tal de fer front, 
no només a les ajudes directes a les pimes i microempreses 
i autònoms, sinó també i sobretot a les empreses tractores, 
grans, mitjanes, que puguen tirar de la resta, perquè això és 
la complementarietat, la capil·laritat en la transformació ha 
de vore des de l’empresa tractora a la xicoteta empresa, la 
pime, la microempresa i l’autònom .

Este és el plantejament que fa este govern, el qual l’any que 
ve podrem desplegar-lo amb tota la força del que serem 
capaços.

Moltes gràcies .

La senyora presidenta:

Muy bien .

Muchas gracias, señor Soler .

A continuación, ¿qué grupos van a hacer réplica? Tres.

Pues, en primer lugar, por un tiempo máximo de 3 minutos, 
tiene la palabra la señora Massó para la réplica del grupo 
Vox .

Cuando usted quiera .

La senyora Massó Linares:

Muchas gracias, señora presidente .

Mire, señor Soler, el maná a día de hoy, pues, no existe, exis-
tió en algún momento pero ahora mismo no existe. Lo que 
sí existe –y debería de existir– es la responsabilidad en el 
gasto y en las prioridades .

Usted habla de que no se pueden bajar impuestos sin bajar 
las ayudas sociales, pero es que eso no es cierto . ¿No se 
puede recortar el gasto en la publicidad del presidente? ¿No 
se puede recortar –que ha subido este año– en la conselle-
ria de educación las subvenciones para la inmersión lingüís-
tica, en todas sus facetas, en las subvenciones a empresas, 
en las subvenciones a entidades locales, en las subvenciones 
a medios de comunicación? Eso es responsabilidad, señor 
Soler . Usted dice que no, pero estos presupuestos son la 
campaña electoral del presidente .

Vamos a ver, con la inflación en la que estamos, la presión 
que están sufriendo los valencianos, es inasumible, o sea, es 
inasumible . Como digo, el gasto social ¿es subir todas esas 
partidas y esas subvenciones?

Usted, yo no sé si es que como ha estado tan atareado 
haciendo el presupuesto, pues, no le ha dado tiempo a ver 
las noticias, a leer la prensa. ¿Usted sabe cómo están las 
empresas de nuestra comunidad? ¿Usted sabe cómo están 
las azulejeras en Castellón, que muchas de ellas van a cerrar 
porque no pueden asumir el gasto energético? Eso es gasto 
social .

La verdad es que tampoco entiendo muy bien qué nece-
sidad tienen de inflar los presupuestos de esta manera si 
luego, al contrario de lo que ha dicho otro diputado aquí, es 
que no se ejecutan . No, no, no, es que la inversión directa 
en operaciones reconocidas en septiembre era del 32 % y en 
transferencias de capital del 31 %. La señora Oltra, a 30 de 
septiembre, tenía ejecutado el 14 %; el señor Illueca tenía 
entre el 15 % y el 17 %; y la señora Garijo, que entre el señor 
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Illueca y la señora Garijo son los que más trozo del pastel o 
a los que más les ha subido el presupuesto, es que la señora 
Garijo ha ejecutado un 2,5 en inversión directa, un 2,5 %, y 
un 0 % en indirecta, a 30 de septiembre. Si vamos a los datos 
de las propias consellerias, en muchos de ellos la ejecución 
no ha llegado ni al 30 %, ni al 30 %.

Y luego nos encontramos –termino ya– que los fondos MRR, 
que usted hablaba, es que los ciudadanos oyen hablar de 
esos fondos y creen que van a ser la salvación, sí que creen 
que va a ser el maná del que usted está hablando . Y por 
ejemplo tenemos que esos fondos, para asistencia sanitaria 
hay 37 millones de euros y, para emergencia climática, 71. 
Esas son las prioridades del Consell .

Y, luego, nos encontramos muchas necesidades en educa-
ción, y nos encontramos que invierte más de treinta millones 
en crear nuevas plazas de escuelas infantiles cuando –datos 
de la propia conselleria– es que hay vacantes en las escuelas 
infantiles. Este es el maná que ustedes pretenden vender a 
los valencianos .

Estos presupuestos, se lo reitero, son un fraude y una 
mentira, señor Soler.

La senyora presidenta:

Muy bien .

Muchas gracias, señora Massó .

A continuación, por un tiempo máximo de 3 minutos, tiene 
la palabra por el Grupo Ciudadanos el señor Woodward .

Cuando usted quiera .

El senyor Woodward Poch:

Espero que tenga tiempo de pedirle otra vez que me 
conteste a las tres preguntas que le he hecho, y se las 
volveré a recordar .

Pero, usted está hablando de la necesidad de esos ingresos 
que ha pintado en el presupuesto, y, bueno, si no les llamára-
mos ficticios, porque lo son, tendríamos que llamarlos «ingre-
sos pocos ortodoxos». Usted habla de la estafa del FLA, y ¿por 
qué no pinta esos ingresos como deuda que tiene que venir 
a la Comunidad Valenciana para asumirlos y para creernos su 
presupuesto? Si fuera así, no tendríamos problema en apoyar-
los, pero se quedan siempre en ese tema de ficticios.

Me gustaría saber…, siempre usted reclama –y el president 
también– que todo el tema de la financiación se tiene que 
ir conjuntamente y es en Madrid donde se tienen que sacar 
los resultados . ¿Por qué no pidieron en el Congreso de los 
Diputados, ustedes, el fondo de nivelación que había solicitado 
Compromís?, ¿por qué se lo hicieron sacar de esa propuesta?

Tema de ingresos reales . En el 2020 no van a tribunales a recla-
mar el famoso IVA de los 229 millones de euros. En el 2021 
no los ponen en el presupuesto, porque no los debían y no 

estaban, aunque nos los debían. ¿Por qué no los pusieron? ¿Por 
qué los ponen ahora? Ahora son reales, estamos exactamente 
igual en lo que estamos hablando en ese momento, ficticios o 
reales .

A mí no me gusta trabajar nunca con cifras inventadas. Yo, 
cuando hablo de organismos que dicen una cosa, es porque 
vienen reflejados. El BBVA Reserarch, ustedes que manejaban 
cifras del 6,6 % para el ejercicio 2022 y para el 2021 del 6,7 % 
en crecimientos. El informe, señor Ferran, el informe de octu-
bre, habla de un 5,5 % que crecerá el 2021, y el 2022, un 5 %. 
Esto se publicó el 27 de octubre, los presupuestos se presen-
taron el 3 de noviembre .

También me gustaría confirmar que no soy yo el que dice el 
tema de los fondos europeos, que, por cierto, ¿si no hubiera 
habido fondos europeos, hubiéramos pintado un fondo de 
fondos europeos a recibir? Es la AIReF la que está diciendo 
que no se van a ejecutar el 50 % de los fondos europeos, no 
soy yo, en su informe sobre los presupuestos del año 2022 
de la Generalitat .

Y, bueno, me voy un poco a temas de su presupuesto, –me 
queda un poquito, perdón, señora presidenta–, en temas de 
presupuestos .

Usted habla que uno de los temas más importantes es la recu-
peración del año 2022 y el instrumento para la recuperación son 
estos presupuestos, y habla de la aportación sobre el cambio 
del modelo económico . Me gustaría saber por qué la Dirección 
General de Modelo Económico, por qué baja en un 40 % su 
presupuesto del año 2021 a 2022, en los incentivos para impul-
sar la transformación del modelo económico de la Comunidad 
Valenciana. ¿Cuál es el motivo de esa bajada de 12,6 millones de 
euros a 7,6 millones de euros?

Y ya, por último, gastos sociales y todo lo que conlleva, y 
luego amenazar con que tenemos que sacar los niños del 
colegio y que no vamos a ir a al hospital . Me gustaría saber 
¿por qué, después de siete años, la Comunidad Valenciana 
es 12.000 millones de euros más pobre que hace siete años? 
¿Por qué debemos 2 .000 euros más que hace siete años 
todos los valencianos? Y no me diga otra vez que es por el 
tema de una mala financiación, tal vez sería una mala planifi-
cación de los dineros que tenemos que usar .

Muchas gracias .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Woodward .

Pues, el señor Ibáñez tendrá 3 minutos para su réplica . 
Cuando usted quiera, señor Ibáñez .

El senyor Ibáñez Bordonau:

Muchas gracias, presidenta .

La verdad, señor Soler, que le ha faltado un poco de 
humildad. Yo le he visto un poco altivo en esta segunda 
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intervención, y nada hubiera costado reconocer algo que 
es a todas luces reconocible, y es el gran invento, la gran 
mentira de estos presupuestos. Pero además que usted el 
día de la presentación ya lo reconoció .

Y usted nos dice a nosotros que es que la gente se debe 
aclarar . No, el que se debe de aclarar es usted . Fíjese, 
cuando yo le he dicho que a más presupuesto, menos 
esfuerzo social, menos políticas sociales, basándome en sus 
diapositivas. Fíjese, le doy hasta carta de naturaleza a lo que 
usted dice . Usted me ha querido hacer una operación abso-
lutamente ficticia, como solo usted puede hacer. No, es 
que si quitamos los MRR, entonces es del 85 %. ¡Hombre, 
caray! El 86,6 eran en el 2020, con 5.000 millones menos de 
presupuesto había más política social aún. Pero lo que no ha 
dicho es que si los MRR a las políticas sociales le vuelan 400 
millones de euros, que es lo que ha puesto .

Y donde usted dice que cada día los valencianos se gastan 
45 millones en políticas sociales, resulta que hay que 
restarle 16 millones al día menos . Ve, señor Soler, usted es la 
contradicción .

Pero yo le he dicho una pregunta que para mí es fundamen-
tal . Si usted sigue manteniendo que tenemos que gastar como 
la media, mire, el presupuesto es la herramienta al servi-
cio de los ciudadanos, yo quiero que usted no me conteste a 
mí, pero contéstele a los valencianos, y aquí hay gente de la 
prensa que pueden trasladarlo. Dígales, por favor, como un 
ciudadano que no llega a final de mes, y quiere gastar como 
la media de los valencianos, ¿qué tiene que hacer? ¿Cuál es 
el boli que usted le va a dar para que su pensión, su ayuda 
social, su nada, pueda ir a un supermercado, a un banco, pagar 
la luz, pagar el agua? Cosas tan básicas como esas. ¿Cómo lo 
va a hacer? Porque del querer al poder hay mucha diferen-
cia, y la diferencia es la mentira en las cuentas. La gente, la 
de a pie, no se inventa las cuentas, se las inventa usted, se las 
inventa usted, no la gente . Nadie en esta comunidad podría 
vivir con las cuentas que usted hace, nadie . Pero además es 
que es completamente falaz todo lo que nos ha dicho desde 
el punto de vista de la ejecución, pero mentira de las gordas.

Mire, señor Soler, le voy a dar una serie de datos . En el año 
2011, fíjese, en el año 2011, con un presupuesto de 13 millo-
nes de euros, de 13 .000 millones de euros, no de 28, en el 
año 2011 el 40 % de ese presupuesto se destinaba a Sanidad. 
¿Sabe cuánto se destina ahora? El 28 %, el 28, la cifra más 
baja de la historia de la Comunidad Valenciana . Nunca se ha 
gastado tan poco en el peso proporcional en un presupuesto 
en Sanidad, nunca, y en ejecución. Ya, pero sin políticas socia-
les, sin contar ni vivienda ni empleo que ustedes le añaden, sin 
contar vivienda ni empleo en los últimos años usted ha dejado 
de ejecutar 2 .700 millones de euros, 2 .700 millones de euros .

Y yo quiero acabar con una pregunta, y me gustaría que 
tomara nota, si puede ser, nos puede explicar: ¿por qué 
las tasas en Bienestar Social –hablando de política social–, 
suben un 18,7 %? ¿En materia sanitaria un 53,76 %? ¿Por 
qué las tasas en materia de industria, empleo, energía y 
comercio suben un 441 %?

Y, por último, ¿a quién piensa multar y sancionar para que las 
multas y sanciones se incrementen un 88 %?

Muchas gracias .

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Ibáñez .

Para concluir la comparecencia, el señor Soler dispone de 3 
minutos para su intervención . Cuando usted quiera .

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Seré ràpid .

En primer lloc, parlem de deute, parlem de deute . El creixe-
ment mitjà anual del deute en l’època del Partit Popular fou 
de 1 .963 milions, en l’època del senyor Fabra i la senyora 
Catalá de 5 .036 milions, en l’època del Botànic, 1 .761 . Tema 
relativitzat, no, no, relativitzat. Molt bé.

Segona qüestió. Efectivament sempre hem treballat l’eficièn-
cia, senyora Massó, sempre . La gent que creguem que l’ad-
ministració pública servix per a canviar les coses som els 
principals interessats en l’eficiència, aquests creguem en 
l’administració com a transformadora de la realitat. Per tant, 
hem encomanat a l’AIReF treballs per a mesurar l’eficiència, 
començant per la sanitat, i en el qual estem treballant des de 
fa temps.

Les MRR, senyora Massó, això se decidix en Madrid en les 
conferències sectorials. Justament és la part dels del pressu-
post que nosaltres com a Consell no podem alterar . És que 
s’ha de saber com s’originen totes eixes coses, no?

Senyor Woodward, li acabe de dir el tema del deute . L’iva 
ja el vam clavar en l’any 2020 quan vostés van votar en 
contra del pressupost de l’Estat, per la qual cosa la solu-
ció que havia donat la senyora Montero no es va poder 
executar i, per tant, ara el tornem a posar, el vàrem posar 
en aquell moment i la senyora Montero va tindre com a 
mesura d’urgència que traure’ns del dèficit dels autorit-
zats, se va incloure en el dèficit d’autoritzats. És una situació 
mala, perquè la bona és la de l’any que ve que hi haurà eixa 
contribució .

Anem a vore, en el tema de la matèria del model econò-
mic és que l’any que ve no tindrem ja determinats compro-
misos plurianuals, serà tot nou . Per això no es pot comparar, 
sempre és important la comparació intertemporal, en saber 
què estem comparant en què estem comparant . Per això, té 
eixa explicació .

Diria més encara, estic absolutament en contra de la lectura 
que fa el senyor Ibáñez sobre el tema dels pressupostos. 
Què són els pressupostos de les administracions públiques 
en un país avançat? És el salari social front al salari nomi-
nal que la gent té de l’empresa, de la seua nòmina i que 
continua per anar al supermercat, i tot això que vosté diu. 
És justament el salari social, és justament la despesa de les 
administracions públiques allò que fa que aquell salari nomi-
nal tan estret puga ser compensat amb serveis públics bàsics 
que, si no els tinguérem, ell tindria problemes en la qualitat 
de vida seua i de la seua família.

Per tant, és molt important que el salari social en forma d’això, 
del serveis públics fonamentals, siga el major possible, és el 
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millor servei que poden fer a aquella senyora que va al super-
mercat, després d’anar a la sanitat, o el seu fill o el seu net ha 
d’anar a l’escola, o té problemes de dependència, per exemple, 
que cal ajudar, perquè té una senyora que li ajuda en casa o té 
necessitat d’una residència. Eixe és el quid de la qüestió, és la 
diferència entre un model neoliberal i un model social demò-
crata, la diferència en què l’administració pública servix per a 
millorar la vida de la gent, justament de la gent més vulnera-
ble, dic justament eixa gent que té problemes inclús per anar 
al supermercat per a comprar .

Moltíssimes gràcies.

La senyora presidenta:

Muy bien . Muchas gracias, señor Soler .

Pues con esto le despedimos y le damos las gracias por su 
comparecencia y por su intervención, también a los diputa-
dos que han estado en las intervenciones .

Y vamos a suspender la comisión hasta las doce y media que 
tendremos a la vicepresidenta, señora Oltra .

Muchas gracias .

(Se suspén la reunió a les 12 hores i 15 minuts)

(Es reprén la reunió a les 12 hores i 30 minuts)

Compareixença de la vicepresidenta del Consell i consellera 
d’Igualtat i Polítiques Inclusives, senyora Mónica Oltra Jarque, 
per a informar sobre el Projecte de llei de pressupostos de la 
Generalitat per a l’exercici 2022 pel que fa a la seua conselleria

La senyora presidenta:

Vamos a continuar con las comparecencias en esta comi-
sión . Y, en este momento, le damos la bienvenida a la señora 
Oltra, muchas gracias por su presencia, para que nos cuen-
ten la parte del presupuesto de la vicepresidencia, de igual-
dad y políticas inclusivas.

Como hay cambio de diputados, siempre recuerdo, aunque 
sé que lo saben ustedes, los tiempos que son 25 minutos 
la primera intervención de la vicepresidenta, 15 minutos 
en réplica y tres de conclusión, 6 minutos en total tendrán 
cada uno de los grupos parlamentarios –no digo diputados, 
porque hay grupos que se están dividiendo el tiempo, lo cual 
es totalmente factible, ningún problema.

Y vamos a dar comienzo con esos 25 minutos de la señora Oltra .

Cuando usted quiera, suya es la palabra .

La senyora vicepresidenta del Consell i consellera d’Igualtat 
i Polítiques Inclusives:

Moltes gràcies, senyora presidenta .

Senyories .

Començaré recordant les 7.857 valencianes i valencians 
mortes a causa de la COVID-19 i també les seues famílies. 
També vull enviar força i ànim a qui es troba ara en proces-
sos de rehabilitació per les seqüeles ocasionades pel virus .

En segon lloc, de forma molt sentida, vull agrair a les perso-
nes professionals, sobretot de l’àmbit sociosanitari i l’emer-
gència social, que continuen deixant-se la pell, cuidant-nos, 
aportant seguretat i companyia en temps d’incertesa .

Tant en la compareixença de l’any passat com en la de fa dos 
setmanes, vaig detallar com havíem incorporat els aprenen-
tatges de la pandèmia en la millora del sistema públic valen-
cià de serveis socials i, particularment, la resposta sociosa-
nitària en l’atenció a les persones majors . Per això, enguany 
em centraré en com aportem seguretat material comunità-
ria i afectiva, en com garantim igualtat, llibertat, diversitat i 
agermanament .

El pressupost que presentem ens consolida com a refe-
rents de les polítiques socials i d’igualtat en l’estat, amb un 
7,86 % del pressupost total de la Generalitat. Un pressupost 
que supera àmpliament, per primera volta, els dos mil mili-
ons d’euros, en concret 2.199 milions, un 14,64 % més que 
en 2021 i un 162,54 % més que en 2015. En set anys quasi 
tripliquem el pressupost heretat . No hi ha millor plasma-
ció de les prioritats polítiques d’un govern, senyories, i més 
encara en moments de tanta dificultat com l’actual.

Començaré destacant l’important augment del capítol I, 
més d’un 35 %, cosa que significa trencar el dogma neoli-
beral d’afeblir el sector públic, enfortint els serveis públics, 
element imprescindible per a una vacuna social que prote-
gisca les persones de les conseqüències socials i econòmi-
ques de la pandèmia . Mentrestant, mantenim la contractació 
excepcional de 362 professionals per reforçar les planti-
lles a les residències públiques; i, en el cas de les gestions 
integrals, s’inclou la millora de ràtios, duplicant la d’auxiliars 
de dependència, que ha suposat la creació de 260 llocs de 
treball estables, de qualitat i no deslocalitzables .

En segon lloc, la implementació del programa CuideM, 
que inclou un esforç sense precedents d’atenció domicili-
ària, passem d’invertir sis milions i mig d’euros en 2015 a 
35,6 en 2022, és a dir, hem multiplicat per cinc i mig; l’inici 
de la teleassistència avançada per a persones en situa-
ció de dependència, amb la posada en marxa de cinquanta 
mil terminals, una inversió de més d’onze milions d’euros; 
la creació d’un laboratori social en la Universitat Politècnica 
de València per a investigar i innovar en el paper de les llars 
per a enfortir l’envelliment actiu des de la domòtica; l’ampli-
ació de 451 noves places en centres diürns per a persones 
majors; i un increment del 29 % del pressupost per a progra-
mes i serveis d’atenció a persones afectades per malalties 
neurodegeneratives.

A més, per a 2022, incorporarem 2 .479 places residen-
cials per a persones majors, amb les ràtios del nou model, 


